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Die Zustande des idealen Gases
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p,V,T-Flache einer gegebenen Stoffmenge eines idealen
Gases. Zu allen Zustanden, die das Gas annehmen kann,
gehort jeweils ein Punkt auf dieser Flache.

Schnitte durch die Flache ergeben die Isothermen (T=const.),
die Isobaren (p=const.) und die Isochoren (V=const.).
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Ausdehnung von Koérpern bel Erwarmung

Aluminium 24-10° H,O (20°C) 0.21-10°3
Messing 19-10-6 Quecksilber 0.18-103
Diamant 1.2-10° Methanol 1-103
Graphit 7.9-10° Aceton 1.5-10°3
Glas 9-10°

Pyrex 3.2:10°

Kupfer 17-10 Luft 3.67-103
Eis 51-10°

Invar 1-10° Ideales Gas 1/273.15

(= 3.66-103)
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Abstofung iberwiegt

Reale Gase

Beriihrung

Anziehung
tiberwiegt

Zwischenmolekulare
Wechselwirkungen

Anderung von E,, zweier
Molekule mit ihrem Abstand

Kompressionsfaktor Z
I
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Der Kompressionsfaktor Z

Variation von Z mit p fur verschiedene Gase
bei 0 °C. Fur ein ideales Gas gilt bei beliebi-
gem Druck Z = 1. Die Kurven nahern sich
fur p - 0 zwar alle dem Wert 1, aber mit
unterschiedlichen Steigungen.
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Virialkoeffizienten

Experimentelle Isothermen von CO,.

T=31.04 °C (kritische Temperatur)
- kritische Isotherme
- kritischer Punkt (*)
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Van der Waals Gas / Virialkoeffizienten

Reihenentwicklung nach Potenzen von V,, =V/n:

PV :1+£B(T)+(V£j2C(T)+(£j3D(T)+

RT vV vV

Virialkoeffizienten fir Ar (298 K):

_pkPa) || B(MNn | CNn? | DD Nn

_ 1 -0. 00064 0. ooooo 0. ooooo
103 1 -0.00648 0.00020 -0.00007
10% 1 -0.06754 0.02127 -0.00036
105 1 -0.38404 0.68788 0.37232

B(T) = -15.8 mL/mol
C(T) = 1160 mL?/mol?



